

© КНОПОВ М.Ш., 2023

*Кнопов М.Ш.***ВЛАДИМИР МИХАЙЛОВИЧ МЫШ — ОДИН ИЗ ОСНОВОПОЛОЖНИКОВ СИБИРСКОЙ ХИРУРГИЧЕСКОЙ ШКОЛЫ (К 150-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)**

ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Минздрава России, 125993, Москва, Россия

*В статье представлен жизненный и творческий путь выдающегося отечественного хирурга, блестящего клинициста, замечательного педагога, известного общественного деятеля, академика АМН СССР, заслуженного деятеля науки РСФСР, одного из основоположников сибирской хирургической школы профессора Владимира Михайловича Мыша.*Ключевые слова: *В.М. Мыш; хирургия.**Для цитирования:* Кнопов М.Ш. Владимир Михайлович Мыш — один из основоположников сибирской хирургической школы (к 150-летию со дня рождения). *Клиническая медицина*, 2023;101(1):78–81.DOI: <http://dx.doi.org/10.30629/0023-2149-2023-101-1-78-81>*Для корреспонденции:* Кнопов Михаил Шмулевич — e-mail: knopov29@mail.ru*Knopov M.Sh.***VLADIMIR MIKHAILOVICH MYSH — ONE OF THE FOUNDERS OF THE SIBERIAN SURGICAL SCHOOL (ON THE 150th ANNIVERSARY OF HIS BIRTH)**

Russian Medical Academy of Continuing Professional Education of the Ministry of Healthcare of the Russian Federation, 125993, Moscow, Russia

*The article presents the facts concerning the career and creative development of an outstanding Russian teacher, a well-known public figure, academician of the USSR Academy of Medical Sciences, Honored Scientist of the RSFSR, one of the founders of the Siberian Surgical School, Professor Vladimir Mikhailovich Mysh.*Key words: *V.M. Mysh, surgery.**For citation:* Knopov M.Sh. Vladimir Mikhailovich Mysh — one of the founders of the Siberian Surgical School (on the 150th anniversary of his birth). *Klinicheskaya meditsina*. 2023;101(1):78–81. DOI: <http://dx.doi.org/10.30629/0023-2149-2023-101-1-78-81>*For correspondence:* Mikhail Sh. Knopov — e-mail: knopov29@mail.ru

Received 27.10.2023



Среди видных ученых-медиков нашей страны, заложивших основы квалифицированной хирургической помощи в Сибири, достойное место принадлежит выдающемуся отечественному хирургу, блестящему клиницисту, замечательному педагогу, известному общественному деятелю, академику АМН СССР, заслуженному деятелю науки РСФСР профессору Владимиру Михайловичу Мышу.

В.М. Мыш родился 4 (16) января 1873 г. в семье приехавшего поверенного в Петербурге. После окончания классической гимназии он поступил в Военно-медицинскую академию. Большие способности, упорный труд и целеустремленность позволили ему в 1895 г. с отличием окончить академию. В 1894 г. ученым советом академии В.М. Мыш был удостоен золотой медали за исследование «Панкреатический диабет, его патогенез и клиника». Свой трудовой путь он начал в качестве ординатора хирургической клиники упомянутой академии, которой в тот период заведовал выдающийся отечественный хирург Н.А. Вельяминов. В 1898 г. Владимир Михайлович защитил докторскую диссертацию «Паховая грыжа в детском возрасте», после чего в течение 3 лет руководил хирургическим отделением военного лазарета в Калуге. Вся последующая жизнь молодого ученого — это постоянный научный поиск. Он разрабатывал новые совершенные хирургические методики, внедрял современные методы исследования в теорию и практику хирургии.

В течение многих лет его творческая многогранная деятельность протекала в Сибири, где в те годы существовал только один научный центр — Томский университет, куда на кафедру общей хирургии в 1901 г. прибыл 28-летний профессор В.М. Мыш. С 1909 по 1931 г. он возглавлял кафедру факультетской хирургии Томского

университета. В 1927 г. он организовал в Томске Институт усовершенствования врачей, который в 1932 г. перевели в Новосибирск. В.М. Мыш переехал в Новосибирск вместе с институтом, где руководил кафедрой хирургии до конца жизни (1947) и одновременно (с 1936) заведовал кафедрой факультетской хирургии Новосибирского медицинского института. В годы Великой Отечественной войны он являлся главным консультантом эвакуационного госпиталя Новосибирска.

Владимир Михайлович был клиницистом широкого профиля, славным продолжателем лучших традиций отечественной хирургической школы. Трудно назвать область хирургии, которой бы не занимался В.М. Мыш, причем его работы всегда отличались новаторством и фундаментальностью.

В.М. Мыш является автором более 130 научных работ, в том числе 11 монографий и руководств по абдоминальной и грудной хирургии, онкологии, урологии, нейрохирургии, заболеваниям костей и суставов, общей и пластической хирургии. Особого упоминания заслуживают такие фундаментальные труды, как «Основы хирургической патологии и терапии» (1907), «Клинические лекции по урологии» (1926), «Очерки хирургической диагностики» в 3 томах (1934–1937). В 1912 г. В.М. Мыш первым в России выполнил радикальную операцию при альвеолярном эхинококкозе печени, одним из первых применил оперативное лечение атетоза (1923), двухмоментную чреспузырную простатэктомия при гипертрофии предстательной железы. Предложил ряд оригинальных операций: пересадку мочеточника по видоизмененному им способу, пластику как способ лечения фимоза; восстановление подвижности нижнечелюстного сустава при его двустороннем костном анкилозе и др.

В.М. Мыш положил начало развитию урологии в Сибири. Впервые в стране им было разработано учение о хирургических нефритах (болевых и гематурических) и их лечении, об односторонней фосфатурии и ее связи с болевым нефритом, о раздельном определении функции почек и др. На возглавляемой им кафедре факультетской хирургии Томского университета впервые в России он ввел курс урологии. Свой большой опыт в области урологии он представил в 20 научных работах и в упомянутых выше «Клинических лекциях по урологии», выдержавших несколько изданий.

В.М. Мыш является одним из основоположников нейрохирургии в России. Впервые в Сибири в первой четверти XX в. он оперировал больных с опухолями мозга, корковой разновидностью эпилепсии, атетозом, пролабированием мозга, гидроцефалией, выделив у себя в клинике отдельные палаты для больных нейрохирургического профиля. Он разработал методику свободной пересадки мышцы для остановки кровотечения при операции на головном мозге из кости черепа, синуса, твердой мозговой оболочки. По нейрохирургии им опубликовано 17 работ. Он был членом Всесоюзного нейрохирургического совета, организованного Н.Н. Бурденко.

Владимир Михайлович уделял постоянное внимание проблемам костно-суставного туберкулеза, затратил



В.М. Мыш в рабочем кабинете

много труда на организацию лечения этого заболевания, помогая в открытии местных санаториев и здравниц (Лебяжье, Городок), предварительно изучив местные природные условия. Впервые в Сибири он организовал онкологическую помощь. Одним из первых в стране В.М. Мыш в 1904 г. начал читать курс рентгенологии, организовал у себя в клинике рентгеновский кабинет и издал практическое руководство для врачей. Он явился инициатором внедрения переливания крови в Сибири, принимал участие в организации транспортировки крови, в развитии учения о консервированной крови, учитывая большую потребность в ней в самых отдаленных уголках региона.

Круг научных интересов В.М. Мыша был чрезвычайно широким. В его поле зрения находились проблемы хирургии желчных путей, селезенки, желудочно-кишечного тракта; он предложил метод борьбы с порочным кругом, возникающим после операции гастроэнтероанастомоза; разрабатывал вопросы лечения приобретенных и врожденных деформаций опорно-двигательного аппарата, обезболивания, асептики и антисептики.

В канун Великой Отечественной войны внимание В.М. Мыша привлекли проблемы военно-полевой хирургии. Им опубликованы исследования, посвященные огнестрельным повреждениям крупных суставов и др. В 1942 г. вышла работа «Сульфамидотерапия огнестрельных повреждений военного времени», в 1944 г. — «Материалы к истории хирургии военного времени».

Последней крупной работой В.М. Мыша явились его автобиографические очерки «Мой путь врача-специалиста», где в главе о педагогической деятельности он подчеркивал: «Не будет в клинике должной дисциплины, если заведующий клиникой профессор сам не будет безукоризненным образцом ее. Не будет должного внимания и интереса к лекции, к основной форме преподавания в вузе, если преподаватель превратит ее в пересказ соответствующих страниц учебника. Не будет у будущего врача чувства моральной ответственности за недостаточно внимательное отношение к больному, если он видит таковое в обиходе клиники. Не будет у учащегося принципиально честного отношения к своему врачебному долгу, если он находится под впечатлением одной только внеш-

ней стороны клинической жизни, всегда же возможные ошибки и неудачи будут тщательно от него скрываться».

Эти строгие принципы для любого педагога-клинициста были не только красивой фразой в устах профессора В.М. Мыша. Они твердо и неуклонно проводились в жизнь в его клинике. Современники Владимира Михайловича неоднократно отмечали, что он сам на протяжении многих лет являлся образцом дисциплинированности и организованности в научной, педагогической и производственной работе; по этому поводу он говорил: «Система, порядок и последовательность нужны для успеха любого дела».

Крупный хирург, В.М. Мыш всегда проявлял большой интерес к так называемой «малой хирургии», внушая своим ученикам необходимость освоения амбулаторных операций, пренебрежение которыми приводит к длительной потере трудоспособности и инвалидности больных. С первых и до последних лет своей хирургической деятельности он исповедовал 3 принципа: 1) кто плохо делает малые операции, еще хуже будет делать большие; 2) путь к большим операциям идет через малые и средние; 3) больному безразлично, будет ли он избавлен от болезни с помощью большой или малой операции.

Передовые идеи выдающегося отечественного хирурга постоянно привлекали к нему многочисленных учеников и последователей, которые составили научную школу В.М. Мыша в отечественной медицине. Издавна считается, что ученый славен не только тем, что сделал он сам, но и тем, что сделали его ученики. Владимир Михайлович мог гордиться своей школой. Среди его учеников — академик АМН СССР Г.М. Мухадзе, генерал-майор медицинской службы профессор В.С. Левит, профессора В.С. Галкин, С.Л. Шнейдер, К.Н. Черепнин, Д.В. Мыш, Б.И. Фукс, М.С. Рабинович, В.А. Стогов, В.И. Богатин, А.Н. Зимин, А.А. Колен, М.Н. Кубасов, М.Д. Пономарев, С.А. Проскуряков и др., а также большое число врачей-хирургов, благодарных В.М. Мышу за то, что он дал им «путевку» в науку и практическое здравоохранение. В современных условиях, когда остро стоит вопрос о подготовке кадров, еще более значительной становится роль Владимира Михайловича в создании научной и клинической школы.

До последних дней своей жизни В.М. Мыш отдавал много сил и времени подготовке и совершенствованию молодых врачей. Из его поля зрения не выпадал ни один аспект сложного процесса становления молодых хирургов. Он внимательно наблюдал за работой каждого врача своих клиник, хорошо знал их возможности и склонности в научной и практической хирургии, под его руководством многие из них вели серьезные научные исследования. Владимир Михайлович никогда не занимался мелочной опекой своих учеников, но всегда был готов обсудить с ними любой вопрос, помочь выбраться из запутанного лабиринта научных данных. Он был доброжелательным и справедливым критиком работ своих учеников. В каждой новой научной работе он искал «изюминку» и порой находил то, что ускользало от самого автора. Владимир Михайлович доверял своим ученикам,



В.М. Мыш во время осмотра пациента

верил в них, и эта вера многим из них помогла вырасти в специалистов высочайшей квалификации.

В.М. Мыш поднял сибирскую хирургию на большую высоту. Он одним из первых в Сибири стал активно внедрять в жизнь отдельные отрасли хирургии. По сути дела, В.М. Мыш был первым сибирским урологом, нейрохирургом, рентгенологом, онкологом. Он организовал отдельные кафедры по этим специальностям, которые в последующем возглавляли его ученики. Последние вместе с кафедрой получили от В.М. Мыша его идеи и темы. Таким образом, в Новосибирском институте усовершенствования врачей были созданы кафедры ортопедии и травматологии (профессор С.Л. Шнейдер), урологии (профессор В.А. Стогов), онкологии (профессор Д.В. Мыш), рентгенологии (профессор В.И. Богатин).

В.М. Мыш был прекрасным педагогом. Он всегда с большой охотой делился своим многолетним опытом. Его лекции, красивые по форме, изобиливали показом больных, демонстрацией препаратов и таблиц, составлению последних он уделял большое внимание; на лекциях он нередко говорил об ошибках в хирургии вообще и о допущенных ошибках в руководимой им клинике. Это был талантливый клиницист, высокоэрудированный врач, неутомимо и целеустремленно ищущий новые пути в решении той или иной актуальной хирургической проблемы. Владимир Михайлович был неизменным пропагандистом новых, прогрессивных методов диагностики и лечения, всегда старался быстро и своевременно внедрять их в клиниках, которыми руководил. В стране, а осо-



Памятник на могиле В.М. Мыша

бенно в Сибири, он пользовался большим авторитетом и широкой известностью. Больные стекались к нему со всех концов Сибири и Дальнего Востока, и он никогда никому не отказывал в помощи.

Большую научную и педагогическую работу В.М. Мыш сочетал с активным участием в общественной жизни. Он был почетным членом Всесоюзного, Московского, Ленинградского и других хирургических научных обществ. Он являлся одним из организаторов журнала «Сибирский архив теоретической и клинической медицины» и членом его редакционной коллегии. В 1-м издании Большой медицинской энциклопедии им написаны статьи «Гидронефроз», «Пионефроз», «Хирургия почек» и др. К своей книге «Клинические лекции по урологии» он составил указатель отечественной литературы по урологии за 35 лет. В.М. Мыш и его сотрудники составили указатель оригинальных статей к журналам

«Хирургический архив Вельяминова» за 1885–1917 гг. и «Хирургия» за 1897–1914 гг. Его имя присвоено клинике факультетской хирургии Новосибирского медицинского института. Он был награжден двумя орденами Ленина, орденом Трудового Красного Знамени и медалями.

В. М Мыш умер 31 декабря 1947 г.

Блестящий хирург-клиницист и ученый, человек большого организаторского таланта и неиссякаемой энергии, видный общественный деятель — таким навсегда вошел в историю отечественной хирургии Владимир Михайлович Мыш.

Поступила 27.10.2023

Информация об авторе/Information about the author

Кнопов Михаил Шмулевич (Кпоров Mikhail Sh.) — д-р мед. наук, профессор, профессор кафедры медицины катастроф ФГБОУ ДПО «Российской медицинской академии непрерывного профессионального образования» Минздрава России